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Liebe Kolleginnen und Kollegen,

unter dem Motto „Aller Anfang ist leicht – Wege in die 
Berufspolitik“ laden wir Sie herzlich zu unserem be-
rufspolitischen Nachwuchsseminar von Kammer und 
KZV ein.

Alle 4 Jahre in der Kammer und alle 6 Jahre in der KZV 
wählen wir – das heißt Sie! - unsere wichtigsten Gre-
mien, die Delegiertenversammlung der Kammer und 
die Vertreterversammlung der KZV. Diese Versamm-
lungen treffen die grundlegenden Entscheidungen für 
unsere beiden Körperschaften und wählen die Mitglieder der Ausschüsse, von denen wir Ihnen einige im HZB vor-
gestellt haben und weitere vorstellen. Alle 12 Jahre finden die beiden Wahlen in einem Jahr statt, so ist es auch 2022. 
Also noch ein Grund mehr, in diesem Jahr dabei zu sein.

Natürlich freuen wir uns, wenn Sie von Ihrem Wahlrecht Gebrauch machen. Sie haben aber auch die Möglichkeit, sich 
aktiv zu beteiligen und sich in einem Ausschuss einzubringen. Von der Alterszahnheilkunde bis zur Wirtschaftlich-
keitsprüfung, vom Versorgungswerk über den HVM-Ausschuss bis zur Zahnärztlichen Stelle Röntgen – die Vielfalt un-
serer Gremien, die mit Ihnen, liebe Kolleginnen und Kollegen, besetzt sind, ist erstaunlich. Weit über 100 Kolleginnen 
und Kollegen arbeiten aktiv mit und wir freuen uns, wenn auch Sie künftig dabei sind.

Wir stellen immer wieder fest, dass viele von Ihnen nur wenig konkrete Vorstellungen haben, welche Aufgaben die 
Gremien wahrnehmen und wie Sie mitwirken können. 

Aus diesem Grunde veranstalten wir auch vor dieser Wahl ein berufspolitisches Nachwuchsseminar, um Ihnen die 
Gremien und deren Aufgaben, aber auch Ihre Kolleginnen und Kollegen, die dort für Sie tätig sind, persönlich vor-
zustellen. Neben uns beiden werden Sie weitere Vorstandsmitglieder von Kammer und KZV, aber auch eine junge 
Kollegin, die aufzeigt, wie sie mit Eigeninitiative aktiv geworden ist, kennenlernen. 

Die Veranstaltung findet am Freitag, den 10.06.2022 ab 14:30 Uhr in der apoBank statt. Hoffentlich bei schönem Wet-
ter, damit wir Begrüßung, Pause und Ausklang auf der Dachterrasse für gute Gespräche nutzen können.

Das Programm finden Sie in diesem HZB auf Seite 7.

Wir freuen uns auf Sie!

Freundliche kollegiale Grüße

Konstantin von Laffert				    Dr./RO Eric Banthien

Konstantin von Laffert
Präsident Zahnärztekammer HH

Dr./RO Eric Banthien 
Vorstandsvorsitzender KZV HH
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Kammer-Kurz-Nachrichten
Investoren MVZ (IMVZ)
Gespräch mit Herrn Celik
Herr von Laffert hat am 02.05.2022 ein Gespräch mit 
Herrn Celik, dem gesundheitspolitischen Sprecher der 
Linken in der Hamburger Bürgerschaft, über das Thema 
MVZ geführt. 

Anfrage in der Bürgerschaft zu IMVZ
Herr Celik hat eine Schriftliche Kleine Anfrage in der Bür-
gerschaft zu IMVZ gestellt. Die Behörde hat die Kammer 
wie auch die KZV angeschrieben und um Beantwortung 
der Fragen gebeten. In der Antwort wurde auch deutlich 
gemacht, dass aufgrund der mangelnden Transparenz 
keine klaren Aussagen zu Eigentumsverhältnissen der 
IMVZ gemacht werden können.

Vortrag Stammtisch junge Zahnärzte
Am 25.04.2022 hat Frau Dr. Menzel einen Vortrag zu 
IMVZ bei dem Stammtisch junger Zahnärzte gehalten. 
Besonders beeindruckt zeigten sich die Teilnehmer von 
den von ihr vorgestellten Interviews mit Zahnärzten in 
der ARD-Sendung „Panorama“, in denen diese berich-
teten, dass sie Behandlungen durchführen mussten, 
die sie mit ihrem ärztlichen Gewissen nicht vereinbaren 
konnten.

Veranstaltung „Wirtschaft und Gesundheit“
Am 11.05.2022 führte die apoBank gemeinsam mit dem 
PKV-Verband und der PVS eine Onlineveranstaltung zum 
Spannungsfeld von „Wirtschaft und Gesundheit“ durch.

ZDF-„heute-show“
In der ZDF-„heute-show“ am 29.04.2022 wurde über 
den „Panorama“-Beitrag in der ARD zu IMVZ https://
www.ardmediathek.de/video/panorama/spekulanten-
greifen-nach-arztpraxen/das-erste/Y3JpZDovL25k-
ci5kZS81OWZlMzFlMS02MjM1LTRlYjMtOWVjZi1jZGIzZ-

DI2Y2MzODk berichtet und um einen eigenen sati-
rischen Beitrag ergänzt https://www.zdf.de/comedy/
heute-show/heute-show-vom-29-april-2022-100.html. 
Die Kammer hat ihre Ansprechpartner in Politik und Be-
hörden auf die Sendung hingewiesen.

Urteile gegen „DrSmile“ und „PlusDental“
Die Verbraucherzentrale Nordrhein-Westfalen hat Urteile 
gegen „DrSmile“ und „PlusDental“ über die Wettbe-
werbszentrale erwirkt. So darf „DrSmile“ nicht mehr mit 
einem „perfektem Lächeln“ werben. Das Urteil ist aller-
dings noch nicht rechtskräftig. „PlusDental“ darf nicht 
behaupten, dass die Behandlung immer eine Alternative 
zu einer klassischen Zahnspange sei. Ebenso darf „Plus-
Dental“ nicht behaupten, dass die Behandlung ohne die 
üblichen Schmerzen funktionieren würde und noch nie 
ein Patient unzufrieden gewesen sei.

Werbung von Aligner-Anbieter
Die Kammer wurde auf die Werbung eines Aligner-
Anbieters hingewiesen und um rechtliche Prüfung gebe-
ten. Der Sachverhalt wird der Bundeszahnärztekammer 
vorgelegt, die gebeten wird, die Wettbewerbszentrale 
einzuschalten.

Existenzgründer-Praxisabgebertag
Beim Existenzgründer-Praxisabgebertag von apoBank, 
Kammer und KZV am 14.05.2022 wurde die Teilnehmer-
zahl aufgrund der großen Nachfrage auf 70 erhöht. Die 
Veranstaltung war ausgebucht. Ein Bericht erfolgt im 
nächsten HZB.

Berufspolitisches Nachwuchsseminar 10.06.2022
Zu dem berufspolitischen Nachwuchsseminar von Kam-
mer und KZV am 10.06.2022 wurde vorab per Mail ein-
geladen. Es gingen umgehend zahlreiche Anmeldungen 
bei der Kammer ein. Auf die Veranstaltung wird in 
diesem HZB über ein Editoral von Präsident und KZV-
Vorsitzendem hingewiesen und es wird das Programm 

abgedruckt.

Politischer Austausch weiblicher 
Vorstandsmitglieder
Die Bundeszahnärztekammer lädt zu einem 
politischen Austausch der weiblichen Vor-
standsmitglieder der Landeszahnärztekam-
mern ein. An der Sitzung am 15.06.2022 in 
Berlin nehmen Frau Dr. Brehmer und Frau 
Dr. Menzel teil.
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Problematische Parksituation für viele Praxen
Die Parksituation wird für Praxisinhaber, Mitarbeiter und Patienten in Ham-
burg zunehmend schwieriger. Herr von Laffert wird ein Schreiben an den 
Ersten Bürgermeister Dr. Tschentscher senden und auf die Probleme auf-
merksam machen.

BGW Arbeitsschutzstandard
Herr von Laffert hatte die BGW im Hinblick auf die geplante Aktualisierung des 
SARS-CoV-2-Arbeitsschutzstandards für ärztliche und zahnärztliche Praxen 
angeschrieben. Der bislang gültige Standard wurde von der Homepage ge-
nommen und wird aktualisiert. Die BGW erklärte, dass er noch 6 Monate wei-
ter gelte. Wenn es relevante Neuerungen gibt, wird die Kammer informieren.

Coronavirus-Impfverordnung
Das BMG hat einen Referentenentwurf zur Änderung der Coronavirus-
Impfverordnung vorgelegt, mit der die schon Ende 2021 angekündigte Ein-
beziehung der Zahnärzte bei Corona-Schutzimpfungen umgesetzt werden 
soll. Sobald die geänderte Impfverordnung in Kraft getreten ist, werden die 
Mitglieder informiert und die weiteren bereits mit der KZV abgestimmten 
Schritte gegangen.

Aufhebung Maskenpflicht
Mit der Änderung der Hamburger Corona-Verordnung zum 30.04.2022 wurde 
die Maskenpflicht für Patienten in Zahnarztpraxen aufgehoben. Die Praxen 
wurden umgehend informiert und darauf hingewiesen, dass sie gleichwohl 
über das Hausrecht berechtigt sind, das Tragen von Masken zu verlangen.

Neue ZFA-Prüfungsordnung
Im Berufsbildungsausschuss wurde die neue ZFA-Prüfungsordnung beraten 
und verabschiedet. Die Ordnung wird dem Vorstand zur Beratung und der 
Delegiertenversammlung zur Beschlussfassung vorgelegt.

Gerichts- und Privatgutachten
Die Anzahl der Gerichtsgutachten ist in 2021 von 45 auf 33 Fälle gesunken. 
Auch die Privatgutachten sind von 64 in 2020 auf 43 in 2021 zurückgegangen. 
Möglicherweise ist dies auf Corona zurückzuführen.

Anschuldigungsschrift für das Berufsgericht
Herr Rechtsanwalt Hennings hat nach dem Beschluss des Vorstandes eine 
Anschuldigungsschrift gegen ein Mitglied verfasst, die an das Berufsgericht 
gesandt wurde.

Rückwirkende Aufnahme als Mitglied
Die Kammer hat festgestellt, dass ein Zahnarzt auf der Homepage einer Pra-
xis als einziger Behandler aufgeführt ist. Er hat sich derzeit nicht als Mitglied 
bei der Kammer angemeldet und wurde daher rückwirkend als Kammermit-
glied aufgenommen.
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GOZ – Strategien neu denken
Am 22.04. fand in den Räumen der Hamburger Kammer die Konferenz der GOZ AG Nord statt. Neben 
vielen gebührenrechtlichen Einzelthemen wurden von den Teilnehmern insbesondere strategische Fra-
gestellungen diskutiert, die sich speziell mit der zukünftigen Entwicklung der GOZ befassten.

Zum besseren Verständnis: Die Mitglieder der GOZ 
AG Nord rekrutieren sich aus den GOZ-Referenten der 
„Nord“-Kammern (Bremen, Hamburg, Mecklenburg-Vor-
pommern, Niedersachsen, Sachsen-Anhalt, Schleswig-
Holstein). Das Ziel der AG ist es sich in gebührenrecht-

lichen Angelegenheiten regional abzustimmen.  Entspre-
chende Arbeitsgruppen existieren für den Bereich „Mitte“ 
und „Süden“. Bei den Treffen der jeweiligen AGs werden 
üblicherweise die Vorsitzenden der anderen beiden AGs 
ebenfalls eingeladen, um sich bei den Ergebnissen mög-
lichst überregional abzustimmen.
Formal begann die Sitzung mit der Wahl des Ausschuss-
vorsitzenden und dessen Stellvertreters. Dr. Roland 
Kaden (Schleswig-Holstein) wurde einstimmig als Vor-
sitzender bestätigt. Die Wahl des Stellvertreters fiel auf 
den Autor dieser Zeilen. 

Nachfolgend berichtete Dr. Wolfgang Menke (Bremen) 
über die Arbeit des GOZ-Ausschusses der BZÄK (Menke 
ist Vorsitzender dieses Bundesausschusses). Menke 
gab den Teilnehmern einen Überblick über die erreich-
ten Beschlüsse des gemeinsamen Beratungsforums für 
Gebührenordnungsfragen. Zur Erklärung: Die Bundes-
zahnärztekammer, der Verband der Privaten Krankenver-
sicherung und die Beihilfestellen von Bund und Ländern 
haben ein Beratungsforum für Gebührenordnungsfragen 
eingerichtet. Das Forum arbeitet daran, Rechtsunsicher-
heiten nach der Novellierung der Gebührenordnung für 
Zahnärzte (GOZ) zu beseitigen. In seinem Bericht hob 
Menke die positiven Auswirkungen der bisher gefassten 
Beschlüsse hervor sowie die gebührenrechtlichen Klar-
stellungen, die sich daraus ergeben haben. Auch die 
Hygienepauschale wäre ohne das Beratungsforum nicht 
verwirklicht worden. Die bisherigen Beschlüsse können 
auf der Seite der BZÄK eingesehen werden: 

https://www.bzaek.de/fileadmin/PDFs/GOZ/Bera-
tungsforum_Beschluesse.pdf.

Interessant in diesem Zusammenhang: Die PKV und Bei-
hilfestellen haben bis zum Auslaufen der Pauschale am 
31.3.2022 ca. 345 Mio Euro an Hygienepauschalen erstat-
tet. Damit trotz des Auslaufens der Hygienepauschale die 
stark gestiegenen Hygienekosten von den Praxen kom-
pensiert werden können, hat der GOZ-Ausschuss der 
BZÄK hierzu eine Stellungnahme herausgegeben: ht-
tps://www.bzaek.de/goz/stellungnahmen-zur-goz/stel-
lungnahme/covid-19-und-erhoehte-hygienekosten.html. 

Besonders kritisch wurden die bisherigen Tätigkeiten des 
neu gegründeten GOZ-Strategieausschusses der BZÄK 
diskutiert. Der GOZ Strategieausschuss ist eigentlich 
als „Think Tank“ gedacht. Sein primäres Ziel: neue poli-
tische Strategien (gerne quergedacht) zu entwickeln, um 
letzten Endes eine Verbesserung und Dynamisierung 
der Privat-Honorare zu erreichen. Da sich aber die Stra-
tegiekommission in seiner bisherigen Arbeit zusätzlich 
mit gebührenrechtlichen Themen befasst hat, kommt es 
zu unglücklichen Überschneidungen mit der originären 
Arbeit des GOZ-Ausschusses. Eine Verschwendung von 
Ressourcen, die den Think Tank unnötigerweise leeren. 
Vielversprechender erscheint u. a. die „Problematik“ des 
Basistarifs als politischen Hebel in den Gesprächen mit 
der Politik und den PKV anzusetzen. 

Laut Gesetzgeber sollen sich die Leistungen nach den 
Konditionen des Basistarifs auf ein vergleichbares Lei-
stungsspektrum der GKV erstrecken. Und genau hier 
können Leistungen in der GKV und PKV offiziell ver-
glichen und die eklatanten Honorarunterschiede deutlich 
gemacht werden. Die überwiegende Anzahl der Leistun-
gen liegen im Basistarif beim 2,0-fachem Satz unterhalb 
des Bema-Niveaus! 

Das zunehmende Missverhältnis zwischen GOZ- und 
Bema-Leistungen war auch Gegenstand der Gespräche 
mit der PKV in der Arbeitsgruppe „Verhältnis Bema-
GOZ“. Mittlerweile sind über 93 Leistungen von 164 
vergleichbaren Leistungen in der Bema besser bewertet 
als beim 2,3-fachen Satz in der GOZ. Ein Konsens wur-
de in den bisherigen Gesprächen nicht erreicht, da die 
PKV Leistungsketten anstelle von Einzelleistungen zur 
Bewertung heranzieht, die jedoch nicht das Leistungs-
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geschehen in den Praxen abbilden. Auch hier könnte und 
sollte die oben beschriebene Basistarifproblematik als 
„Katalysator“ eingesetzt werden. 

Ferner wurden noch die Auswirkungen der S-3-Leitlinie 
„Die Behandlung von Parodontitis Stadium I bis III“ auf 
die privatzahnärztliche Berechnung diskutiert.  Die aktu-
elle Berechnungsempfehlung finden sie hier: 
https://www.bzaek.de/goz/stellungnahmen-zur-goz/
stellungnahme/analoge-leistungen-der-s3-leitlinie-die-
behandlung-von-parodontitis-stadium-i-bis-iii.html .
Zusätzlich steht ein weiteres Positionspapier zum Thema 
Abrechnung von Protrusionsschienen kurz vor der Ver-
öffentlichung.

Aller Anfang ist leicht – 
Wege in die Berufspolitik

Berufspolitisches Nachwuchsseminar von 
Zahnärztekammer Hamburg und 

Kassenzahnärztlicher Vereinigung Hamburg 
am Freitag, den 10.06.2022 in der apoBank

Uhrzeit Vorträge

14:30 bis 14:50 Uhr Wie sag ich’s meinem Kinde? – 
Vereinbarkeit von Berufspolitik und 
Familie
Konstantin von Laffert

14:50 bis 15:10 Uhr Immer noch Kollege – wie ich die 
Hauptamtlichkeit mit der Praxis 
verbinde
Dr./RO Eric Banthien

15:10 bis 15:25 Uhr Was es nicht alles gibt – 
Ausschüsse in der ZÄK Hamburg
Dr. Thomas Clement

15:25 bis 15:40 Uhr Es muss nicht gleich ein Ausschuss 
sein – Gründung eines Qualitäts-
zirkels
Lea Menge

15:40 bis 16:00 Uhr Pause

16:00 bis 16:15 Uhr Ohne geht’s nicht – 
Praxismitarbeiterinnen
Dr. Maryla Brehmer

16:15 bis 16:30 Uhr Von Bema bis Wirtschaftlichkeits-
prüfung – Ausschüsse in der KZV 
Dr. Gunter Lühmann

16:30 bis 16:45 Uhr Geht doch – jung, weiblich und 
engagiert
Dr. Kathleen Menzel

16:45 bis 17:00 Uhr Diskussion über die Vorträge und 
aktuelle berufspolitische Frage-
stellungen

17:00 bis 18:00 Uhr Geselliger Ausklang

Auf Ihre Anmeldung freut sich Frau Müller unter 
melanie.mueller@zaek-hh.de oder unter Tel. 733 405 – 11.

Die Konferenz hat gezeigt, die politische Umsetzung 
einer modernen Gebührenordnung verlangt nach neu-
en Strategien auf vielen Ebenen. Generell wird es lt. 
BMG eine GOZ-Novellierung erst nach einer GOÄ-
Novellierung geben. Allerdings hat kürzlich der Bundes-
gesundheitsminister Karl Lauterbach am Rande einer 
Pressekonferenz signalisiert, dass eine neue GOÄ in 
dieser Legislaturperiode für ihn kaum Priorität habe. 
Entwicklungszeit für intelligente Strategien bliebe also 
mehr als genug.

Dr. Thomas Clement
Vorstand - Zahnärztekammer Hamburg
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Steuerberatung statt Steuerverwaltung.

Speziell für Zahnärzte!

Achtung Datenschutz!
Zahnärztliche Abrechnungsgesellschaften erleichtern der Praxis die Abwicklung von Honorarrechnungen 
mit dem Patienten sehr. 

Nach den zugrunde liegenden Be-
dingungen (und den Anforderungen 
der Rechtsprechung) ist der Patient ver-
pflichtet, eine detaillierte Einverständ-
niserklärung zu unterzeichnen, in der er 
nicht nur in die Übermittlung seiner Da-
ten, sondern auch in die Abtretung der 
Forderung durch den ihn behandeln-
den Zahnarzt einwilligt. In der Praxis 
kommt es aus den unterschiedlichsten 
Gründen in seltenen Fällen vor, dass 
die Unterschrift des Patienten auf der 
Einverständniserklärung fehlt. Wird die 
Forderung dann an die Abrechnungs-
gesellschaft abgetreten und kommt 
es in Ermangelung einer Zahlung zu 
einem Rechtsstreit, wird regelmäßig 
aufgrund der fehlenden Unterschrift 
eine unwirksame Abtretung angenom-
men, die Abrechnungsgesellschaft 
führt eine „Rückrechnung“ durch, dass 
bereits erstattete Honorar und etwaige 
Kosten werden dem Zahnarzt „rückbe-
lastet“. Normalerweise hat es damit sein 
Bewenden, der Zahnarzt kann seine 
Forderung noch immer selbst gegen 
den Patienten durchsetzen.

Im Fall einer Hamburger Praxis wollte 
der Patient die Sache aber nicht auf 
sich beruhen lassen. Er schaltete kurzer-
hand den Hamburger Datenschutzbe-
auftragten ein und erklärte, dass seine 
Daten trotz fehlender Einverständnis-
erklärung an eine Abrechnungsge-
sellschaft geleitet worden wären. Die 
Hamburger Datenschutzbehörde leite-
te daraufhin Ermittlungen ein. Es stellt 
sich heraus, dass die sonst immer zu-
verlässige Abrechnungskraft hier aus-
nahmsweise und wirklich aus Versehen 
Daten an die Abrechnungsgesellschaft 
übermittelt hatte. Plötzlich ergehen 
Bußgeldbescheide, und zwar nicht 
nur an die Abrechnungskraft, sondern 
auch an den Zahnarzt. Gemäß § 42a 

BDSG ist nämlich jede „nichtöffentliche 
Stelle“, wozu auch eine Zahnarztpraxis 
gehört, verpflichtet, jede unrechtmä-
ßige Datenübermittlung unverzüglich 
der zuständigen Aufsichtsbehörde so-
wie dem Betroffenen mitzuteilen. Zu-
ständig in Hamburg ist der Hamburger 
Datenschutzbeauftragte. Erhält der 
Zahnarzt also davon Kenntnis, dass Pa-
tientendaten ohne entsprechende Ein-
verständniserklärung an eine Abrech-
nungsgesellschaft übermittelt wurden, 
ist er von sich aus verpflichtet, den 
Hamburger Datenschutzbeauftragten 
hierüber zu informieren. Unterlässt er 
dies, verstößt er gegen seine Verpflich-
tung aus § 42a BDSG, zugleich stellt 
dieser Verstoß eine Ordnungswidrigkeit 
im Sinne von § 43 Abs. 2 Nr. 7 BDSG dar, 
Verstöße können mit einer Geldbuße 
bis zu 300.000 € geahndet werden.

Da der Betroffene Zahnarzt sofort 
kooperierte und den Sachverhalt un-
umwunden einräumte, wurde „nur“ ein 
Bußgeld in Höhe von 500,00 € fest-
gesetzt, zuzüglich Gebühren und Aus-
lagen musste der Zahnarzt 878,50 € 
entrichten. Wie der zuständige Sach-
bearbeiter bei dem Hamburger Daten-
schutzbeauftragten mitteilte, werden 

regelmäßig im Falle fehlender 
Kooperation oder umfangreicher 
Ermittlungen des Datenschutzbe-
auftragten Bußgelder nicht unter 
5.000,00 € festgesetzt, und zwar 
mit Billigung der Rechtsprechung! 
Nicht zuletzt, um diese unliebsame 
„Überraschung“ zu vermeiden, ist 
daher zu empfehlen, unbedingt 
auf eine wirksam unterzeichnete Ein-
verständniserklärung des Patienten zu 
achten.

Dr. Tobias Thein,
Fachanwalt für Medizinrecht

Dr. Tobias Thein

Vertragszahnärzt:innen wählen 
Vertreterversammlung der KZV Hamburg 

Im November 2022 sind die Hamburger Zahnärztinnen 
und Zahnärzte aufgerufen, die Mitglieder der Vertreter-
versammlung (VV) der KZV Hamburg zu wählen.

Vertreterversammlung der KZV Hamburg
Die Vertreterversammlung (VV) ist das Parlament KZV 
Hamburg. Der Ort, an dem die Kollegenschaft über die 
aus ihrer Mitte gewählten Vertreter standespolitische 
Fragestellungen diskutiert, eine Reihe steuernder Regeln 
für die Arbeit in unser Stadt beschließt und ihre Kontroll-
funktion über die Verwaltung ausübt.

Alle sechs Jahre besteht die Möglichkeit, die derzeit 23 
Sitze in der Hamburger VV neu zu besetzen. Die neu ge-
wählte VV entscheidet dann zunächst über die Wahl des 
hauptamtlichen Vorstandes und die Zusammensetzung 
der Gremien und Ausschüsse, die die Rahmenbedin-
gungen für die Tätigkeit und die vertragszahnärztliche 
Vergütung in den Praxen gestalten.

Eine VV, die die Versorgungswirklichkeit in Hamburg 
über eine hohe Wahlbeteiligung widerspiegelt, ist auch 
ein starkes Signal an die Krankenkassen. Denn schlus-
sendlich ist es die VV der KZV Hamburg, die die vom 
Vorstand in den Verhandlung mit den Krankenkassen 
erarbeiteten Vergütungsvereinbarungen beschließt und 

die Verteilung der Mittel über die Vorschläge des HVM- 
Vergütungsstrategie-Ausschusses plant, wie es in der 
laufenden Legislaturperiode z. B. bei den Beschlüssen 
zur außerbudgetären Betrachtung der neuen PAR-Leis-
tungen der Fall war.

Ob es um die Notdienstordnung, die Assistenten- und 
Vertreterrichtlinien, die Flexibilisierung bei der Berech-
nung von Abschlagzahlungen zur Bewältigung der pan-
demiebedingten Umsatzschwankungen oder die Ausset-
zung der festen Verwaltungsgebühren über zwei Quartale 
geht: Die VV gestaltet über ihre Beschlusskompetenzen 
und die von ihr besetzten Ausschüsse und Gremien eine 
Vielzahl von Bereichen der vertragszahnärztlichen Tätig-
keit für die Gesamtheit der Kollegenschaft in Hamburg.

Über die Aufgaben als Ort der standespolitischen Mei-
nungsbildung und als Gestaltungs- und Entscheidungs-
parlament hinaus, begleiten und kontrollieret die VV 
auch die Arbeit des hauptamtlichen Vorstands und der 
Verwaltung in der KZV. Die VV beschließt die über den 
Finanzausschuss vorbereiteten Haushaltspläne und kann 
dem Vorstand über die Annahme der Jahresabschlüsse 
und Prüfberichte Entlastung für seine Arbeit erteilen. 

Eine lebendige und konstruktiv kritische Vertreterver-
sammlung ist das Forum der KZV Hamburg zur Ge-
staltung der Arbeitsbedingungen in unserer Stadt und 
braucht eine hohe Wahlbeteiligung als Ausdruck ihrer 
Stärke.
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FÜR EINE 
ERFOLGREICHE
PRAXIS
Praxismanagement, Coaching und 
Abrechnungsdienst aus einer Hand

lighthouse-consulting.de
Tel.: 0431 971032-0

Sie sind gerne Zahnarzt, wollen aber eigentlich mit den immer 
kompakter werdenden Abrechnungen nichts zu tun haben? 
Die Personalführung zerrt bei steigendem Fachkrä� emangel an Ihren 
Nerven? Sie wünschen sich eine erfolgreichere Praxis?
Dann sind wir für Sie da: Unterstützen Sie bei der Abrechnung, 
erarbeiten Personalkonzepte, steigern sowohl die Produktivität Ihrer 
Mitarbeiter als auch die Wirtscha� lichkeit Ihrer Praxis.

Anzeige_210x102mm_V2indd_converted_3.indd   1Anzeige_210x102mm_V2indd_converted_3.indd   1 29.09.21   09:5929.09.21   09:59

Die Mitglieder der Zahnärztekammer 
wählen ihre Delegiertenversammlung

Die Delegiertenversammlung der Zahnärztekammer 
Hamburg (DV) ist das wichtigste Organ der zahnärzt-
lichen Selbstverwaltung für alle Hamburger Zahnärz-
tinnen und Zahnärzte. Die Mitglieder der DV werden 
in unmittelbarer, freier, gleicher und geheimer Wahl 
gewählt. Die Wahl findet alle 4 Jahre statt. Die Stimm-
abgabe erfolgt von Mitte Oktober bis zum Wahltag am 7. 
November 2022.

Alle etwa 2.500 Mitglieder der Zahnärztekammer, das 
heißt die Niedergelassenen wie die Angestellten, die 
Assistenten wie die Mitglieder im Beschäftigungsverbot 
oder der Elternzeit ebenso wie diejenigen, die nicht mehr 
berufstätig, aber freiwilliges Mitglied in der Kammer sind, 
sind berechtigt, zu wählen.

Die DV setzt sich aus 24 Delegierten zusammen. 12 
Delegierte werden im Bezirk als Obmann bzw. Obfrau 
gewählt. Weitere 10 Delegierte werden für Gesamt-Ham-

burg gewählt. Ein weiterer Delegierter wird vom UKE 
und ein weiterer vom Öffentlichen Gesundheitsdienst der 
Freien und Hansestadt Hamburg benannt.

Der DV obliegt – ähnlich wie der VV der KZV – die Be-
schlussfassung über alle Satzungen und Ordnungen wie 
z. B. der Berufsordnung und der Weiterbildungsordnung.  
Sie beschließt weiter über die Jahresabschlüsse von 
Kammer und Versorgungswerk, die Wahl des Vorstandes 
wie der Mitglieder in den Ausschüssen und Kommis-
sionen sowie der Gutachter und der ehrenamtlichen 
Richter. Darüber hinaus beschließt die DV über grund-
sätzliche Fragen der Aufgaben der Kammer und der 
Berufsausübung.

Was heißt das konkret? In der nächsten Sitzung befasst 
sich die DV mit der neuen Ausbildungsverordnung zur 
ZFA, den Wahlen zum Prüfungsausschuss ZFA, den 
Jahresabschlüssen und der vom Vorstand vorgelegten 
Neufassung des von vielen Praxen unterschriebenen Eh-
renkodexes der Hamburger Zahnärzteschaft.

Neben den gesetzlichen Aufgaben ist die DV der Ort le-
bendiger politischer Diskussion der Delegierten. Die DV 
beginnt mit dem Bericht des Präsidenten über den im 
Anschluss typischerweise intensiv diskutiert wird. 
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Die Wahlausschreibung gem. § 1 (2) der Wahlordnung 
der Zahnärztekammer Hamburg wird im Hamburger 
Zahnärzteblatt August 2022 mit Wirkung zum 05.09.2022 
erfolgen. Es wird bereits jetzt darauf hingewiesen, dass 
Wahlvorschläge gem. § 6 (1) der Wahlordnung somit 
im Zeitraum 06.09.2022 bis spätestens 04.10.2022 beim 
Wahlausschuss in der Geschäftsstelle der Zahnärzte-
kammer Hamburg, Weidestraße 122 b, 22083 Hamburg, 
eingereicht werden können. Unterlagen für die Erstellung 
eines Wahlvorschlags können ab Anfang August bei der 
Zahnärztekammer telefonisch angefordert werden (Tel.: 
733 40 5-37 Mirja Bahlhorn). 

Die sich um die Wahl bewerbenden Kandidaten erhalten 
die Gelegenheit, sich in der anlässlich zur Wahl erschei-
nenden Sonderausgabe des Hamburger Zahnärzteblattes 
vorzustellen.

RA Sven Hennings
Wahlleiter

Der Vorstand der Zahnärztekammer Hamburg hat in sei-
ner Sitzung 21/18 am 20.12.2021 als Wahltag Montag, den 
07. November 2022 bestimmt.

Gemäß § 5 der Wahlordnung hat der Vorstand einen 
Wahlausschuss eingesetzt, der sich wie folgt zusam-
mensetzt:

Herr Rechtsanwalt Sven Hennings	 Wahlleiter
Herr Rechtsanwalt Dr. Markus Plantholz	 stellv. Wahlleiter

Frau Dr. Sozan Ebrahimi	 Wahlbeisitzerin
Frau Dr. Annett Richter	 Wahlbeisitzerin
Herr Dr. Alexander Witte	 Wahlbeisitzer
Herr Dr. Jürgen Wulff	 Wahlbeisitzer

Herr Dr. Torsten Ebeling	 stellv. Wahlbeisitzer
Herr Dr. Thomas Kirschbaum	 stellv. Wahlbeisitzer
Frau Dr. Lena Maas	 stellv. Wahlbeisitzerin
Herr Dr. Felix Mittelhamm M.Med.Sci.	 stellv. Wahlbeisitzer

Der Wahlleiter macht hiermit die ersten Hinweise zur 
Kammerwahl 2022 bekannt:

Erste Hinweise zur Durchführung und Vorankündigung der 
Wahl der Delegiertenversammlung der Zahnärztekammer 
für die 19. Amtsperiode

Paro-Check: Unterlagen für die Praxis 

Die BZÄK (Bundeszahnärztekammer) sensibilisiert mit 
der Kampagne „Jetzt-den-Paro-Check-machen“ Patien-
tinnen und Patienten für Symptome der Volkskrankheit 
Parodontitis. Die BZÄK ruft nun auch die Hamburger 
Zahnarztpraxen auf, die Aufklärungskampagne zur Paro-
dontitis zu unterstützen – natürlich freiwillig. „Eine forsa-
Umfrage im Auftrag der Bundeszahnärztekammer ergab, 
dass 40 Prozent der Befragten beim Auftreten von Zahn-
fleischbluten nicht zum Zahnarzt gehen, sondern sich 
lediglich eine weichere Zahnbürste kaufen würden. Auch 
deshalb unterstützt die Zahnärztekammer Hamburg 
die Aufklärungskampagne der Bundeszahnärztekammer. 
Die BZÄK stellt kostenlos Informationsmaterial und Mit-
mach-Materialen zum Download zur Verfügung. In die-

sem HZB haben wir ein Beispiel beigelegt, das Sie nach 
eigenem Ermessen verwenden können“, sagt Konstantin 
von Laffert, Präsident der Zahnärztekammer Hamburg. 

Plakate, Motive und der Textbaustein können in den 
Praxisräumen genutzt beziehungsweise in Social Media, 
in E-Mails oder auf der Praxis-Webseite eingebunden 
werden. Auf der offiziellen Landingpage der Kampagne 
(paro-check.de) ist ein Downloadbereich – https://paro-
check.de/download/ – für die Zahnarztpraxen eingerich-
tet worden.
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Einladung zum 
ersten Sommerball der Hamburger Zahnärzte

SOMMERBALL  
DER HAMBURGER ZAHNÄRZTE

Wann
19. August 2022 | ab 19 Uhr

Wo
Bastion | Holstenwall 24, 20355 Hamburg

Eintrittspreis
99 Euro pro Person

Wer
Zahnärztinnen, Zahnärzte | Friends | Family

Was wird geboten
Begrüßungscocktail | Buffet | Tanz | Networking

Dresscode
Sommerlich chic

Infos und Buchung
www.zahnaerzte-hh.de/sommerball

Foto: karandaev - stock.adobe.com 

Einmal wieder mit Kolleginnen und Kollegen zusam-
menkommen, Freunde und Bekannte aus Studienzeiten 
wiedersehen, einen wunderbaren Abend gemeinsam 
verbringen – und endlich wieder tanzen. Und das in einer 
ansprechenden Umgebung: mit dem wunderschönen 
historischen Innenhof des Museums für hamburgische 
Geschichte und der angrenzenden „Bastion“ – den 
meisten noch als „Cafe Fees“ bekannt - haben wir die 
perfekte stimmungsvolle Location für einen Sommerball 
gefunden. 
Wir erwarten Sie mit einem Begrüßungscocktail und 
vielleicht entdecken Sie dort schon die ersten bekannten
Gesichter. Danach erwartet Sie ein Buffet im Innenhof 
des Museums . Genießen Sie Ihr Abendessen in der stim-
mungsvollen Location, während die Hintergrundmusik 
auf einen tollen Abend einstimmt. 
Nach dem Essen wird die Tanzfläche eröffnet und es 
übernimmt der DJ mit Songs, bei denen es die Gäste 
nicht lange auf Stühlen und Bänken halten wird.
Wir bieten alles, was Spaß beim Tanzen macht: von den 
aktuellen Hits bis zu dem Tanzlegenden aus den Achtzi-
gern. Kommen Sie alleine, mit Partner/in, mit Familie und 
Freunden - alles ist möglich.
Wir freuen uns auf Sie in sommerlich chicer Kleidung
– Abendgarderobe ist nicht erforderlich, kann aber natür-
lich auch getragen werden.
 
Der Sommerball findet gleich nach den Sommerferien
am Freitag, den 19.08.2022 statt. Sie können also gut
erholt und in bester Stimmung die Ferien ausklingen 
lassen. Wir danken unseren Sponsoren apoBank, Den-
tisratio, DZR Gerl Dental und Kuraray, die es uns möglich 
machen, diese Veranstaltung durchzuführen. Die Teil-
nehmerzahl ist begrenzt. Die Kosten betragen 99 € pro 
Person inkl. Buffet. Melden Sie sich schnell an, bevor die 
Plätze vergriffen sind.

Weitere Informationen finden Sie unter:

https://www.zahnaerzte-hh.de/sommerball

oder per QR-Code

TERMINE FÜR DEN RÖNTGEN-AKTUALISIERUNGSKURS

Der Kurs besteht aus 50% online und 50% Präsenz. 
Der Präsenzteil fi ndet zu den genannten Terminen jeweils 
von 14:30-18:30 Uhr statt.
Kursgebühr 109,- 1 zzgl. MwSt.                9 Fortbildungspunkte

Jeweils 9 Uhr bis 17 Uhr.
Kursgebühr 900,- 1 zzgl. MwSt.               21 Fortbildungspunkte

TERMINE FÜR DVT FACH- UND SACHKUNDE
(beinhaltet die Röntgen Aktualisierung)
08.10.2022 und 21.01.2023
14.01. und 22.04.2023

17.06. und 16.09.2023
14.10.2023 und 13.01.2024

Röntgen Aktualisierungskurse /
DVT Fach- und Sachkundekurse 
2022/2023
Melden Sie sich jetzt online an.
Fortbildungen für Zahnärztinnen und Zahnärzte, 
MKG-Chirurginnen und MKG-Chirurgen, Kieferorthopädinnen 
und Kieferorthopäden.

Jetzt Kurs buchen unter: 
https://www.edulogicum.de/dvt-fortbildungen/

22.06.2022
26.10.2022

11.10.202322.03.2023
21.06.2023



12

nachrichten

5-2022

Fortbildung Zahnärzte:innen Juni, Juli und August 2022
Profitraining – Moderne Präparation in der Zahnerhaltung
Dr. Andreas Keßler, München / PD Dr. Marcel Reymus, München / Prof. Dr. Karl-Heinz Kunzelmann, München
Ort: Zahnärztliches Fortbildungszentrum der ZÄK Hamburg, Weidestraße 122b, 9. Etage, 22083 Hamburg

Kurs-Nr.: 40579 KONS
Termin: 10.06.2022, 11.06.2022 
Gebühr: € 580,00

Die Intraligamentäre Anästhesie – Eine Alternative
Dr. Wolfgang Bender, Düsseldorf
Ort: Zahnärztliches Fortbildungszentrum der ZÄK Hamburg, Weidestraße 122b, 9. Etage, 22083 Hamburg

Kurs-Nr.: 40582 KONS
Termin: 15.06.2022 
Gebühr: € 185,00

CMD Kompakt – Einführung in die Funktionsdiagnostik und -therapie
Dr. Daniel Weber, Marburg
Ort: Zahnärztliches Fortbildungszentrum im NFI, Möllner Landstraße 31, 22111 Hamburg

Kurs-Nr.: 40586 FU
Termin: 17.06.2022, 18.06.2022 
Gebühr: € 395,00

Hilfe bei Zähneknirschen und Kieferspannung – Eutonie Gerda Alexander – 
Eine körperpädagogisch-therapeutische Arbeitsweise zur Tonusflexibilität
Karin Coch, Hamburg
Ort: Zahnärztliches Fortbildungszentrum im NFI, Möllner Landstraße 31, 22111 Hamburg

Kurs-Nr.: 40574 INTER
Termin: 18.06.2022 
Gebühr: € 205,00

 Dental English – How can we help you? Fit in der Betreuung englischsprechender Patienten
Sabine Nemec, Langenselbold
Ort: Zahnärztliches Fortbildungszentrum im NFI, Möllner Landstraße 31, 22111 Hamburg

Kurs-Nr.: 21226 INTER
Termin: 25.06.2022 
Gebühr: € 225,00

Aktualisierung der Fachkunde im Strahlenschutz nach § 48 StrlSchV mit Erfolgskontrolle
Dr. Jan Bregazzi, Hamburg
Ort: New Living Home, Julius-Vosseler-Straße 40, 22527 Hamburg

Kurs-Nr.: 70095 RÖ
Termin: 29.06.2022 
Gebühr: € 85,00

Ein Parodontologie-Konzept für die allgemeinzahnärztliche Praxis
Prof. Dr. Dr. h.c. Holger Jentsch, Leipzig
Ort: Zahnärztliches Fortbildungszentrum der ZÄK Hamburg, Weidestraße 122b, 9. Etage, 22083 Hamburg

Kurs-Nr.: 40583 PARO
Termin: 02.07.2022 
Gebühr: € 255,00

Zahntrauma – fit für die Praxis
Prof. Dr. Andreas Filippi, Basel
Ort: Zahnärztliches Fortbildungszentrum der ZÄK Hamburg, Weidestraße 122b, 9. Etage, 22083 Hamburg

Kurs-Nr.: 40577 KONS
Termin: 19.08.2022, 20.08.2022
Gebühr: € 460,00

Anmeldungen erfolgen bitte per E-Mail an fortbildung@zaek-hh.de oder online auf https://fortbildung.zahnaerzte-hh.de/

Fortbildung Praxismitarbeiter:innen Juni und August 2022
Retainer, Brackets und Co – keine Angst vor KFO! KFO-Patienten in der Prophylaxe optimal betreuen
Sona Alkozei, Bruchhausen-Vilsen
Ort: Zahnärztliche Fortbildung des NFI Hamburg, Online-Seminar

Kurs-Nr.: 10549 PROPHY
Termin: 01.06.2022
Gebühr: € 180,00

Online: Abrechnung@home
Dentale Abrechnung zum Feierabend
Helen Möhrke, Borkheide
Ort: Online-Seminar

Kurs-Nr.: 22133 ABRG
Termin: 01.06.2022, 08.06.2022, 15.06.2022, 
22.06.2022 
Gebühr: € 250,00

Der Einsatz der ZFA bei FU- und IP-Leistungen für Kleinkinder im Team
Dr. Pamela Maria Martin
Ort: Norddeutsches Fortbildungsinstitut (NFI), Möllner Landstraße 31, 22111 Hamburg

Kurs-Nr.: 10573 INTER
Termin: 10.06.2022
Gebühr: € 150,00

Die Vegane – alternative Prophylaxe. Der besondere Patient und die Herausforderung für die Praxis
Sona Alkozei, Bruchhausen-Vilsen
Ort: Norddeutsches Fortbildungsinstitut (NFI), Möllner Landstraße 31, 22111 Hamburg

Kurs-Nr.: 10548 PROPHY
Termin: 11.06.2022
Gebühr: € 190,00

Anmeldungen erfolgen bitte per E-Mail an zfa.fortbildung@zaek-hh.de oder online auf https://fortbildung.zahnaerzte-hh.de/

Ungültige Ausweise
Nachfolgend aufgeführte Zahnarztausweise wurden wegen Verlust, 

Diebstahl oder Wegzug für ungültig erklärt:

Nr. Name Datum

33965 Dr. Eveline Urselmann 06.07.2020

24692 Chosrau Subin 25.02.2020
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Bezirksgruppen
Bezirksgruppe 10

Stammtisch

Termin Donnerstag, 19.05.2022, um 19:30 Uhr

Ort Restaurant „anno 1905“, Holstenplatz 17, 
22765 Hamburg-Altona

Reinhard Rexer / Dr. Tania Roloff MSc

Bezirksgruppen
Bezirksgruppe 2

Bezirksgruppenversammlung

Termin Montag, 04.07.2022, um 19:30 Uhr

Ort Zahnärztekammer Hamburg, Weidestraße 122 b (9. Stock), 
22083 Hamburg

Gäste

Konstantin von Laffert, 
Präsident der Zahnärztekammer Hamburg
Dr. /RO Eric Banthien, 
Vorstandsvorsitzender der KZV Hamburg

Dr. Thomas Einfeldt

Bezirksgruppen
Bezirksgruppe 3

Bezirksgruppenversammlung

Termin Montag, 22.08.2022, um 19:30 Uhr

Ort Zahnärztekammer Hamburg, Weidestraße 122 b (9. Stock), 
22083 Hamburg

Gäste

Konstantin von Laffert, 
Präsident der Zahnärztekammer Hamburg
Dr. /RO Eric Banthien, 
Vorstandsvorsitzender der KZV Hamburg

Dr. Georg Intorf

Zeitplan für die Wahl zur 17. Amtsperiode 
(2023-2028) der Vertreterversammlung der 

KZV Hamburg
2022 
erster Tag

2022 
letzter Tag Vorgang §§ der 

WO
- So 27.03. Nicht wählbar ist u. a., wer 

nach diesem Tag in das 
Zahnarztregister eingetragen 
wurde.

6,1 (a)

- Mo 12.09. Wahlausschreiben erlassen 4,1
Mo 26.09. Mo 10.10 Auslegung der Wählerlisten 7,3
Di 11.10. Do 13.10. Einspruchsfrist gegen 

Wählerlisten
7,4

Fr 14.10. Fr 21.10 Zeitraum für die Entscheidung 
über Einsprüche gegen 
Wählerlisten

7,5

- Mo 24.10 Eingang von Wahlvorschlägen 8,1
- Di 08.11. Abschluss der Wählerlisten 7,6
- Mi 09.11. Versand der Wahlunterlagen 12,1
- Mo 21.11. Wahltag 4,1
- Di. 22.11. Feststellung des amtlichen 

Wahlergebnisses
13,6

- Do 24.11. Veröffentlichung des Wahler-
gebnisses

13,6

Fr 25.11. Fr 02.12. Frist für Widersprüche gegen 
das Wahlergebnis

14,1

Sa 03.12. Sa 17.12. Frist für Benachrichtigung 
der Gewählten. Die Ladung 
der Gewählten zur konstituie-
renden Sitzung der Vertreter-
versammlung erfolgt gleichzei-
tig mit der Benachrichtigung 
über ihre Wahl

15,1 + 2

- Mo 12.12. Angenommener Absendetag 
für die Benachrichtigung der 
Gewählten über ihre Wahl und 
ihre Ladung zur konstituie-
renden Sitzung der Vertreter-
versammlung

15,1

- Mi 
11.01.2023

Konstituierende Sitzung der 
Vertreterversammlung

15,1

Bezirksgruppen
Bezirksgruppe 1

Bezirksgruppenversammlung

Termin Montag, 30.05.2022, um 19:30 Uhr

Ort Restaurant Il Tramonto, Grelckstraße 13, 22529 Hamburg

Gast Konstantin von Laffert, 
Präsident der Zahnärztekammer Hamburg

Dr. Katja Reimers / Dr. Christian Buhtz
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Zulassungsausschuss 2022
Für die Anträge an den Zulassungsausschuss sind folgende Abgabe-
termine unbedingt zu beachten:

Sitzungstermine Abgabefrist bis

08.06.2022 11.05.2022

06.07.2022 07.06.2022

August 2022 Keine Sitzung!

07.09.2022 10.08.2022

Oktober 2022 Keine Sitzung!

02.11.2022 05.10.2022

07.12.2022 09.11.2022

Hinweis zu den Abgabefristen
Die Fristen für die Abgabe der Anträge müssen strikt eingehalten 
werden, da nur fristgerecht gestellte Anträge dem Zulassungsaus-
schuss in seiner nachfolgenden Sitzung vorgelegt werden.
Diese Fristen gelten auch für einen gemäß § 6 Absatz 7 BMV-Z 
einzureichenden schriftlichen Gesellschaftsvertrag der beantragten 
Berufsausübungsgemeinschaft. Der Vertrag ist für den Zulassungs- 
ausschuss vorbereitend durch unsere Juristen zu prüfen und daher 
rechtzeitig vorab bei uns zur Durchsicht einzureichen. Über Unbe-
denklichkeit bzw. notwendige Änderungen des Vertrages werden 
Sie dann schnellstmöglich informiert.

Wichtiger Hinweis zu den Zahlungsterminen
Bei den u. a. Zahlungsterminen handelt es sich um Auszahlungs-
termine zum verbindlich spätesten Zeitpunkt. 
Die KZV Hamburg behält sich vor, die Zahlungstermine jederzeit 
vorzuziehen.

Datum für Abrechnung

25.05.2022 ZE, PAR, KBR 04/2022

20.06.2022 2. AZ für II/2022

27.06.2022 ZE, PAR, KBR 15/2022

20.07.2022 3. AZ für II/2022

25.07.2022 ZE, PAR, KBR 6/2022 und RZ für I/2022

22.08.2022 1. AZ für III//2022

25.08.2022 ZE, PAR, KBR 07/2022

20.09.2022 2. AZ für III/2022

26.09.2022 ZE, PAR, KBR 08/2022

20.10.2022 3. AZ für III/2022

25.10.2022 ZE, PAR, KBR 9/2022 und RZ für II/2022

21.11.2022 1. AZ für IV/2022

24.11.2022 ZE, PAR, KBR 10/2022

12.12.2022 2. AZ für IV/2022

27.12.2022 ZE, PAR, KBR 11/2022

Unseren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern ist es nicht erlaubt, telefonisch 
Auskünfte über Kontostände oder Zahlungen zu geben.

Einreichtermine für Abrechnungen
Der Vorstand der KZV Hamburg hat die Einreichtermine für 2022  
festgelegt. Die Termine sind verbindlich.

Datum Monatsabrechnungen Quartalsabrechnungen

15.06.2022 ZE, PAR, KBR 06/2022

05.07.2022 KCH/KFO II/2022

14.07.2022 ZE, PAR, KBR 07/2022

15.08.2022 ZE, PAR, KBR 08/2022

15.09.2022 ZE, PAR, KBR 09/2022

05.10.2022 KCH/KFO III/2022

13.10.2022 ZE, PAR, KBR 10/2022

15.11.2022 ZE, PAR, KBR 11/2022

14.12.2022 ZE, PAR, KBR 12/2022

Unseren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern ist es nicht erlaubt, telefonisch 
Auskünfte über Kontostände oder Zahlungen zu geben.

Praxisniederlassungen zum 1. Mai 2022
Viel Erfolg!

Name

Dr. Ulrike Jachmann

dr.stom./Univ. Belgrad Argyrios Nikolaidis

Vorstandswahlen der KZV 
Hamburg für die 17. Amts- 
periode (2023 – 2028)
Gemäß § 79 Abs. 1 SGB V ist bei den Kassen(zahn)ärzt-
lichen Vereinigungen ein hauptamtlicher Vorstand zu 
bilden. Dieser besteht nach § 9 Absatz 1 der Satzung der 
KZV Hamburg aus drei Mitgliedern.

Bewerbungen für ein Amt als Vorstandsmitglied sind bis 
zum 31.07.2022, unter Beifügung von aussagekräftigen 
Unterlagen, zu richten an:

Kassenzahnärztliche Vereinigung Hamburg, 
Herrn Dr. Buchholtz
Vorsitzender der Vertreterversammlung
Postfach 11 12 13
20412 Hamburg

Bewerbungen, die nach Ablauf dieser Frist eingehen, 
werden nicht berücksichtigt.

Dr. Stefan Buchholtz
Vorsitzender der Vertreterversammlung der
KZV Hamburg
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persönliches

Jubiläen
Herzlichen Glückwunsch!

35 Jahre tätig
ist am 1. Juni 2022
Corinna Hennigs
ZFA in der Praxis Dr. Dorothea Schiffner

30 Jahre tätig
ist am 25. Mai 2022
Zevcen Aydemir
ZFA in der Praxis Katja R. Herzberg

ist am 1. Juni 2022
Sabine Bastian
ZMP in der Praxis Björn Schwemm-Schiffler

20 Jahre tätig
war am 1. Mai 2022
Tanja Leng
ZFA in der Praxis Dr. Hans-Ulrich Packheiser 
und Dr. Andreas Zander

ist am 1. Juni 2022
Frau Maike Krämer
ZFA in der Praxis Dr. Claudia Schwegmann, 
Zahnärztin und FZÄ für Oralchirurgie

10 Jahre tätig
war am 1. Mai 2022
Lina Sophie Wiegner 
ZFA in der Praxis Dr. Jonathan Rother und 
Greena Rother

ist am 1. Juni 2022
Simone Röhrdanz
ZMV in der Praxis Dr. Eckard Mißfeld und 
Maren Stöhlmacher

Zahnärztekammer und KZV Hamburg 
gratulieren.

Neue Kammermitglieder
Herzlich willkommen!

Name

Luciane Danat

Julia Eser

Houman Hemmat

Isabell Jenke

Katharina Kleinert

Pauline Pantke

Melanie Trapp

Lars-Frederik Ulmrich

Linus Unrau

Doniyor Yuldashev

Liesbeth Zipf

Geburtstage
Herzlichen Glückwunsch zum …
85. Geburtstag
Am 15.06. Eckart Jurczek

75. Geburtstag
Am 02.06. Dr. Jürgen Bold

Am 08.06. Dr. Alfred Thobaben

Am 10.06. Dr. Hellmut Schultz

Am 24.06. Dr. Gabriele Kähler

70. Geburtstag

Am 18.06. Professorin Dr. Dr. Edith Huland, 
Ärztin und Zahnärztin

Am 29.06. Joachim Stuwe

65. Geburtstag
Am 04.06. Dr. med. Thomas Keller

Am 11.06. Dr. Jens Filitz

60. Geburtstag
Am 08.06. Dr. Andrea Meyer

Am 13.06. Dr. Volker Klemp MSc

Zahnärztekammer und KZV Hamburg 
gratulieren.

Sollten Sie keine Veröffentlichung Ihres 
runden Geburtstages wünschen, bitten wir 
um Nachricht unter Tel.: 040 - 73 34 05-18 

oder per E-Mail: regina.kerpen@zaek-hh.de

Wir nehmen Abschied

	 24.05.2020 
	 Dr. Ernst-Jürgen Peters
	 geboren 1. Juni 1932

	 21.02.2022 
	 Dr. Nicole Oetzel
	 geboren 23. Februar 1971

	 14.03.2022 
	 Jürgen Knüppel
	 geboren 24. August 1930

	 31.03.2022 
	 Dr. Hans-Joachim Müller
	 geboren 24. November 1943
	

Wir werden ihr Andenken in Ehren halten.
Zahnärztekammer Hamburg und 

Kassenzahnärztliche Vereinigung Hamburg.

Inserentenverzeichnis 05-2022
Inserenten Seite
1 Zischow digital www.zischow-dental.de 3

2 Krumbholz König & Partner www.berater-heilberufe.de 4

3 InteraDent www.interadent.de 5

4 Deutsche Ärzte Finanz sc-hamburg-litzendorf@aerzte-finanz.de 7

5 Aescutax info@aescutax.net 8

6 Lighthouse Consulting www.lighthouse-consulting.de 9

7 Edulogicum www.edulogicum.de 11

8 Thomas Klitzke www.tk-steuerberater.de 13

9 Birgit Arens BirgitArensde@yahoo.de 16

10 Sabine Klinke www.praxis-organisation.com 16

11 DAS Dental-Abrechnungs-Service ehling-rachuth@t-online.de 16

12 SW-Abrechnungsdienst Stephanie Wronski stephanie-wronski@gmx.de 16

13 Carmen Schildt ZmA & O www.zahnärztlicher-abrechnungs-service.de 17

14 Regina Drews-Klapper www.praxismanagement-fuer-zahnaerzte.de 17

15 Andrea Graumann andrea.graumann@web.de 17

16 Deutsche Ärzte Finanz sc-hamburg-litzendorf@aerzte-finanz.de 17

17 HASPA www.haspa.de 20

18 Zahnärztekammer www.zahnaerzte-hh.de Beilage
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COUPON

unter:	 Chiffre	 Telefon	 Adresse	 E-Mail

Rechnungsadresse (evtl. Telefon):	
	

Der Preis beträgt brutto € 48,-- bis 6 Zeilen à 35 Buchstaben,
darüber hinaus pro Zeile € 8,-- und Chiffregebühr € 8,--.

Bitte veröffentlichen Sie für mich eine  
Kleinanzeige mit folgendem Text:

QR-Code für die Erfassung der Kleinanzeigen:

Dentalmedizinischer
Abrechnungsdienst

• Zahnmedizinische Abrechnung 
• Praxisorganisation
• Laborverwaltung
• Abrechnungsschulung
• Implementierung von „Solutio“

Birgit Arens
Tel.: 0178/59 69 349
Fax: 040/244 39 23

@: BirgitArensde@yahoo.de

Zahnärztliche Abrechnung
Praxis-QM

• Zahnärztliche Abrechnung
• Eigenlaborabrechnung
• Praxisinterne Abrechnungsschulung
• Einführung eines QM Systems

Sabine Klinke
Praxismanagerin, Dipl. QMB

www.praxis-organisation.com
0151-124 066 96

zahnärztliche
Abrechnung
Kieck

Sie sind Zahnarzt
und brauchen Hilfe
bei Ihrer Abrechnung?
Ich springe für Sie ein und helfe!
Holen Sie sich jetzt ein Angebot.

Telefon 0170 - 328 69 73

alle Abrechnungstätigkeiten
Abrechnungsnotdienst
Praxisorganisation
Eigenlaborverwaltung
diverse PC-Programme

exxi77@aol.com

HZB 6-2018
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Mein Service für Sie!

 • Zahnärztliche Abrechnung
 • Laborabrechnung
 • Praxisorganisation
 • Mitarbeiterschulung
 • Notfallmanagement

Andrea Graumann
0178/422 33 10

andrea.graumann@web.de

Das Abrechnungsbüro
der Zukunft

- Sämtliche zahnärztliche Abrechnungs-
tätigkeiten unter Berücksichtigung Ihrer 
betriebswirtschaftlichen Praxisstruktur 

(Statistiken, Budget, Stundensatz)
- tägliche Bearbeitung durch 

Onlinezugang möglich
- Unterstützung bei Verwaltung, 

Organisation und QM

ZmA&O Carmen Schildt
Tel. 040 609 43 06 70

www.zahnärztlicher- 
abrechnungs-service.de

So kaufen Sie Gold richtig

Gold glänzt nicht nur schön, es wird 
auch schon seit langer Zeit als Wert-
aufbewahrung oder Zahlungsmittel 
benutzt. Kein Wunder also, dass viele 
Anleger auf dieses Edelmetall setzen. Es 
gleicht einer Versicherung mit Investiti-
onscharakter: Auch in einer schweren 
Wirtschaftskrise wird es seinen Wert 
nicht verlieren. Ganz anders als Bargeld 
oder Unternehmensanteile. Dennoch 
gilt: Vermeiden Sie die sogenannte 
Klumpenbildung und gehen Sie kein 
Risiko mit einer ausschließlichen Anla-
ge in Gold ein. Streuen Sie Ihr Vermö-
gen in unterschiedlichen Anlageklas-
sen, wie Immobilien, Aktien, Fonds und 
eben auch einen Teil Edelmetalle.

Edelmetall-Legierungen werden 
seit Alters her für die Herstellung von 
Zahnersatz verwendet. Auch die der-
zeitige Verdrängung durch neue Ma-
terialien hat noch nicht dazu geführt, 
das gänzlich auf Edelmetalle verzichtet 
wird. Wer verbrauchte Zahnmaterialien 
aufbewahrt und durch die Scheidung 
in die enthaltenen Feinmetalle verar-
beiten lässt, hat die Gelegenheit, sich 
günstig und bequem die  Edelmetalle 
für die Geldanlage zurück liefern zu 
lassen. Kosten entstehen nur für die 
Dienstleistung der Scheideanstalt – die 
enthaltenen Edelmetalle gehören Ih-
nen bereits. Sie wählen nur die Form 

der Rücklieferung. Der Kauf von Barren 
oder Münzen kann bei der Norddeut-
schen Edelmetall Scheideanstalt auch 
bequem online durchgeführt werden. 
Die Ware kann dann einfach selbst ab-
geholt oder angeliefert werden, wie 
andere Wertsendungen auch.

Als verantwortungsbewusstes Un-
ternehmen produziert die NES ihre 
Feinmetalle in geschlossenen Kreisläu-
fen, mit menschenwürdigen Arbeits-
verhältnissen, ohne Entstehung von 
entsorgungspflichtigen Abfällen.

Beauftragen Sie unbedingt eine 
Scheideanstalt mit eigener Affination 
mit der Umwandlung in Investment-
Barren, sonst geht dieser Vorteil verlo-
ren. Viele Firmen, die auch in Deutsch-
land als Barrenhersteller auftreten, 
erzeugen jedoch nicht selbst (Degus-
sa, ESG, ProAurum, u.a.). Sie bedienen 
sich der Expertise echter Gold- und 
Silber-Scheideanstalten, die dann die 
Handelsfähigkeit und Spezifikation ge-
prägter Goldbarren garantieren und 
lediglich das jeweilige Händlerlogo auf 
die Barren prägen. Es sind letztlich Zwi-
schenhändler. Die Norddeutsche Edel-
metall Scheideanstalt gehört jedoch 
zur kleinen Zahl echter Scheidean-
stalten Deutschlands, die Feinmetalle 
im eigenen Edelmetallwerk herstellen 

und auch als Feinmetallbarren formen, 
prägen und handeln.

Zur NES GROUP 
gehören die 
Gold- und Silber-
Scheideanstalt in 
Norderstedt bei 
Hamburg und das 
Handelshaus für 
umsatzsteuerfreie 
Anlagemetalle, die 
Aurum Edelme-
talle. Neu ist der 
Verwaltungssitz am Neuen Wall 17-19, 
in der Hamburger Innenstadt.

Gern empfehlen wir uns auch für 
Kleinmengen, denn Edelmetalle sind 
und bleiben nun einmal selten und 
teuer. Auch Ihre Patienten werden eine 
korrekte Analyse von verbrauchten Le-
gierungen direkt im Ertrag bemerken. 
Im Gegensatz zu Goldankäufern wer-
den neben dem Gold auch die anderen 
werthaltigen Bestandteile vergütet – 
dies ist nur möglich, wenn korrekte 
Analysen pro Einzelauftrag durchge-
führt werden.  Fordern Sie dafür einfach 
unsere kostenlosen Umschläge für Ihre 
Praxis an.

Presseinformation

Dentalmedizinischer
Abrechnungsdienst

• Zahnmedizinische Abrechnung 
• Praxisorganisation
• Laborverwaltung
• Abrechnungsschulung
• Implementierung von „Solutio“

Birgit Arens
Tel.: 0178/59 69 349
Fax: 040/244 39 23

@: BirgitArensde@yahoo.de

Zahnärztliche Abrechnung
Praxis-QM

• Zahnärztliche Abrechnung
• Eigenlaborabrechnung
• Praxisinterne Abrechnungsschulung
• Einführung eines QM Systems

Sabine Klinke
Praxismanagerin, Dipl. QMB

www.praxis-organisation.com
0151-124 066 96

zahnärztliche
Abrechnung
Kieck

Sie sind Zahnarzt
und brauchen Hilfe
bei Ihrer Abrechnung?
Ich springe für Sie ein und helfe!
Holen Sie sich jetzt ein Angebot.

Telefon 0170 - 328 69 73

alle Abrechnungstätigkeiten
Abrechnungsnotdienst
Praxisorganisation
Eigenlaborverwaltung
diverse PC-Programme

exxi77@aol.com

verlagsnachrichten

Praxisabgabe
Ihre Praxisabgabe · unsere Kompetenz! 
Profitieren Sie von 25 Jahren Branchenerfah-
rung und unseren umfangreichen Kontakten zu 
potentiellen Übernehmern (m/w/d). 
Jetzt kostenfrei informieren: 
diwium – Dienstleistungen für Wirtschaft 
und Medizin · Alexander Schmitt
0162 – 546 0000

Praxisabgabe – Sprechen Sie zuerst mit uns – 
wir beraten Sie professionell und individuell!
Jetzt Ihren persönlichen Termin vereinbaren! 
Pluradent GmbH & Co. KG Hamburg, 
Weidestraße 122c, 22083 Hamburg
Ansprechpartner: Edgar Denecke, 
Tel.: (040) 32 90 80 53, 
Mail: Edgar.Denecke@pluradent.de

Planen Sie Ihre Praxis bald abzugeben?
Dann wenden Sie sich vertrauensvoll an uns. 
Gern vermitteln wir Ihnen den richtigen
Bewerber aus unserer umfangreichen Kartei.
Poulson Dental GmbH, 20097 Hamburg,
Tel.: (040) 66 90 78 70, Herr Marco Bark.

Praxissuche
Wir suchen zur Erweiterung unseres ZMVZ 
die Übernahme einer Praxis mit ca. 100 - 150 qm.
Ausstattung mit mindestens drei - oder auf drei 
erweiterbare - Behandlungszimmer. 
Die Immobilie sollte mit veräußert werden. 
Angebote an Dres. Jens & Tore Thomsen
Mail: ttcthomsen@gmail.com
Mobil: 0172-875 80 78

SW-Abrechnungdienst 
Zahnärztliche Abrechnung

und Korrespondenz
• private Abrechnung nach GOZ und GOÄ
• Freie Vereinbarungen und 
 Privatabdingung
• Abrechnung BEMA, KCH, PAR,KBR und ZE
• Erstellen von Eigenlaborrechnung und 
 Kontrolle der Fremdlaborrechnungen
• Korrespondenz mit den Krankenkassen, 
 Krankenversicherungen und Patienten

Diverse Programme
(Z1, Solutio, Dampsoft, Evident…)

Stephanie Wronski
Mobil: 0160 944 72368

stephanie-wronski@gmx.de
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Zahnärztekammer Hamburg
Sprechstunden und Bürozeiten: 
Der Präsident und der Vizepräsident der 
Zahnärztekammer Hamburg stehen für 
Gespräche telefonisch  zur Verfügung: 
Konstantin von Laffert, Tel.: 73 34 05-11 
Dr. Thomas Einfeldt, Tel.: 73 34 05-11  

Bei Bedarf können persönliche Gespräche 
vereinbart werden.
Bürozeiten: Montag bis Donnerstag 
8:00 bis 16:30 Uhr, Freitag 8:00 bis 13:00 Uhr

Sprechstunden Versorgungsausschuss:
Der Vorsitzende des Versorgungsaus-
schusses der Zahnärztekammer Hamburg 
Kollege Dr. Pfeffer und sein Stellvertreter 
Kollege Dr. Baumbach stehen für 
Gespräche montags bis freitags telefonisch 
(73 34 05-12) zur Verfügung.  
Bei Bedarf können persönliche 
Besprechungen vereinbart werden.

Postanschrift: 
Zahnärztekammer Hamburg, 
Postfach 76 12 67, 22062 Hamburg, 
E-Mail: info@zaek-hh.de

Ihr Abrechnungsservice
•	 Wir	übernehmen	Ihre	zahnärztliche	
	 Abrechnung	komplett	oder	in	
	 Teilbereichen

•	 Wir	arbeiten	mit	allen	gängigen		
	 Abrechnungs	software	programmen	
	 inkl.	Charly	/	Solutio

•	 Wir	unterstützen	Sie	bei	der		
	 Strukturierung	Ihrer	Verwaltung

Lassen Sie sich von uns überzeugen!

ZmA&O Carmen Schildt
Tel.	040	609	43	06	70
c.schildt@zmao.de

Eigenlaborabrechnung
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Anzeige
schalten?

anzeigen@
hzb-verlag.de

Schnell schicken an:

info@za-orga.de

0172 42 54 053

Wir suchen Praxen bzw. Praxisanteile 
in HH und Umgebung

Deutsche Ärzte Finanz 
Service-Center Hamburg Litzendorf
Weidestr. 124 · 22083 Hamburg
Telefon: 040 60 53 39 344
sc-hamburg-litzendorf@aerzte-finanz.de

Sauber gelöst:

Reinste Kompetenz für
Ihre Praxisabgabe
Nachfolger gesucht? Wir haben ihn! Dazu schauen wir uns Ihre Praxis 
und die Rahmenbedingungen genau an, ermitteln den Praxiswert und Ihre 
individuelle Übergabelösung. Sie pro� tieren von unserem einzigartigen 
Netzwerk und besten Kontakten zu praxissuchenden Zahnärzten. 
Jetzt Termin vereinbaren!

Service-Center Hamburg
Weidestraße 124 · 22083 Hamburg

Telefon 040 68 98 99 820

sc-hamburg-litzendorf@aerzte-� nanz.de

ANZ_HH_Zahnaerzteblatt_Motiv_Schild_92x128.indd   1 07.04.21   10:13

Im Auftrag unserer Kunden (keine MVZ) suchen wir Praxen bzw. 
Praxisanteile, die kurz- bis mittelfristig veräußert werden sollen. 

Gerne unterstützen wir Sie bei der Ermittlung des Praxiswertes 
und koordinieren den gesamten Abgabeprozess. 
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Günstiger Zahnersatz aus Deutschland 
Bisher war Zahnersatz von deut-
schen Dentallaboren vergleichswei-
se teuer, aber nicht jeder Patient 
verfügt über das entsprechende 

Einkommen, um sich eine Zahner-
satzversorgung nach den eigenen 
Wünschen leisten zu können. Doch 
tatsächlich wird günstiger und in 
Deutschland gefertigter Zahnersatz 
inzwischen auch angeboten, so zum 
Beispiel von Biomedical Dental in 
Bad Wildungen. 
Bei den hohen Fertigungskosten 
des Zahnersatzes ist es verständ-
lich, dass sich Patienten mit schma-
lerem Portemonnaie bisher häufig 
an Zahnärzte im Ausland oder an 
Zahnarztpraxen gewandt haben, die 

mit Dentallaboren aus dem Ausland 
zusammenarbeiten. Hierbei entfal-
len die hohen Lohnkosten, die in 
Deutschland üblich sind. Für den 
Patienten stellte dies in der Vergan-
genheit die nahezu einzige Möglich-
keit dar, um an den gewünschten 
Zahnersatz zu gelangen. Tatsächlich 
wird aber nun auch hochwertiger, 
günstiger Zahnersatz in Deutsch-
land z. B. durch Biomedical Dental 
angeboten. 

Gründe für günstigen Zahnersatz
Der Zahnersatz lässt sich viel leich-
ter verkaufen, Steigerung der Patien-
tenzahlen durch Mundpropaganda 
der gut versorgten und zufriedenen 
Patienten, bessere Durchsetzung 
des Zahnarzt-Honorars, da die La-
borrechnung vertretbar ausfällt. 

Auch Zirkon-Zahnersatz ist günstig zu 
erhalten
Zahnersatz, egal ob Brücke oder 
Krone, muss extremen Belastungen 
standhalten und muss daher aus 
einem extrem belastbaren Material 
bestehen. Und es ist nur verständ-
lich, wenn der Patient eine möglichst 
natürlich aussehende Versorgung 

mit Zahnersatz wünscht. Diese An-
sprüche erfüllt das Material Zirkoni-
umoxid. Es ist das derzeit kostspie-
ligste Material für Zahnersatz, bietet 
aber im Vergleich zu Keramikkronen 
eine deutlich bessere Haltbarkeit 
und im Vergleich zu einer Metall-
krone natürlich eine bessere Optik. 
Zirkon-Zahnersatz günstig, professi-
onell und individuell hergestellt, hat 
also viele Vorteile. Einer ist, dass sich 
die Zahnarzt-Praxis damit profilieren 
kann, da Patienten besser versorgt 
werden (z. B. rundum zahnfarbener 
Zahnersatz auch im Seitenzahnge-
biet). 

Günstiger Zahnersatz aus Deutsch-
land ist möglich.
Biomedical Dental bietet Zahnersatz 
zu 100% Made in Germany und zu 
50% unter BEL-Preisliste. Biomedi-
cal Dental GmbH, Odershäuser Str. 
23, 34537 Bad Wildungen, Tel: 05621 
71133,  Fax: 05621 962899, E-Mail: 
info@dentmichel.org,  web: www.
dent-michel.de

Firmenveröffentlichung

Biomedical Dental bietet bezahlbaren, in 
Deutschland gefertigten Zahnersatz - auch 
aus Zirkon

Die neue Welt der flexiblen Prothetik
Die fortschreitende Entwicklung im 
Bereich der Kunststoffe macht auch 
vor der Zahntechnik nicht halt. Das 
neue Puro.Flexx®-Material ist ein 
gutes Beispiel dafür, was mit Hoch-
leistungs-Kunststoffen in der prothe-
tischen Versorgung jetzt möglich ist.
Dank der hohen Elastizität und Bruch-
stabilität können Puro.Flexx®- Provi-
sorien wesentlich dünner und gra-
ziler gestaltet werden als herkömm-
liche herausnehmbare Interims- 
prothesen. Puro.Flexx®-Prothesen 
sind nahezu unzerbrechlich.
Das geringe Gewicht und die un-
sichtbaren Halteelemente sorgen 

darüber hinaus für einen außerge-
wöhnlich hohen Tragekomfort. Be-
sonders beeindruckend ist die Äs-
thetik. Aufgrund der vorteilhaften 
Eigenschaften kann bei Puro.Flexx® 
auf störende Metallklammern zur 
Befestigung verzichtet werden. Die 
Restzähne und der Knochen wer-

den dadurch geschont. Zudem be-
wirkt die Transluzenz des Materials, 
dass die natürliche Zahnfleischfarbe 
durchscheint. Das Ergebnis ist ein 
farbharmonisches Bild der prothe-
tischen Versorgung.

Der wohl größte Vorteil ist die Mög-
lichkeit, auch weitspännige Freiend-
versorgungen realisieren zu können 
bis hin zu Totalprothesen ganz ohne 
Spannungen im Material.

Puro.Flexx® bringt Flexibilität
Das neue Material verbindet sich zu 
100% mit PMMA-Kunststoff. Es kann 

Puro.Flexx® – die Revolution in der Prothetik
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als provisorisches und permanentes 
Material eingesetzt werden und un-
sere Puro.Flexx®-Prothesen können 
hart und weich unterfüttert und er-
weitert werden. 

Es bietet hervorragende Material- 
und Trageeigenschaften – bei sehr 
ansprechender Ästhetik. Durch ihre 
flexiblen Eigenschaften empfinden 
Patienten die innovative Puro.Flexx®-
Prothese als angenehm zu tragen. 
Prothesen mit Puro.Flexx® sind auch 
für eine vorübergehende Versorgung 
auf älteren Primärteleskopen geeignet 
und  kommen ohne Sekundärteil aus.

Vorteile für Patienten
Puro.Flexx®-Teilprothesen verzichten 
auf unschöne, störende Metallklam-
mern und besitzen eine brillante Trans-
luzenz. Dadurch scheint die natürliche 
Zahnfleischfarbe durch und lässt die 
Prothese im Mund „verschwinden“.

Unvergleichlicher Tragekomfort durch 
leichtes Gewicht, dünne Verarbeitung 
und hohe Flexibilität
Dabei bietet die hohe Elastizität 
eine hervorragende Bruchsicherheit. 
Selbst wenn der Patient seine Puro.
Flexx®-Prothese bei der Reinigung 
fallen lässt, kann nichts passieren!

Das Material ist zudem biokompati-
bel und gilt daher als ideale Alterna-
tive für Kunststoffallergiker.

Puro.Flexx® gibt es exklusiv bei RAINER 
DENTAL
Die Arbeit ist in nur 7 Tagen mit 
brillanter, glatter Politur sowie Pfle-
gehinweis für Patienten bei Ihnen in 
der Praxis.
Alle Infos: RAINER DENTAL e. K., 
Regensburger Str. 24, 84048 Main-
burg, Tel. 08751 77868-0, Fax 08751 
77868-50, E-Mail: info@puroflexx.de, 
www.rainerdental.de
Firmenveröffentlichung

„Wer Te sagt, muss auch Pe sagen!“
Neueste Kampagne des Mundgesundheitsspezialisten. TePe setzt wieder auf Jürgen Vogel

Mit der neuen Kampagne „Wer Te 
sagt, muss auch Pe sagen!“ kommu-
niziert das schwedische Unterneh-
men nicht nur eingängig den Mar-
kennamen TePe, sondern möchte 
auch mehr Aufmerksamkeit auf die 
wichtigen Themen Mundgesundheit 
und Interdentalpflege richten. 
Basis für die Kampagne ist eine bei 
Zahnärzten und zahnmedizinischen 
Fachkräften bekannte Tatsache: Eine 
Zahnbürste reinigt nur ca. 60 % der 
Zahnoberflächen1,2. Für die restlichen 
ca. 40 % zwischen den Zähnen 
sollten täglich Interdentalbürsten 
zum Einsatz kommen. Diese ent-
fernen Zahnbelag am gründlichsten 
und können Gingivitis vorbeugen3. 
Doch nur 11,7 %4 der Deutschen kau-
fen Interdentalbürsten für die Reini-
gung ihrer Zahnzwischenräume.
Prominente Unterstützung erhält 
TePe nun erneut von einem der 
erfolgreichsten und beliebtesten 
Schauspieler Deutschlands: Jürgen 
Vogel. Bereits 2017 hat Jürgen Vogel 
in der Kampagne „Mut zur Lücke – 
Gut zur Lücke“ mit den Schweden 
zusammengearbeitet, mit großer 
Begeisterung stand er nun Anfang 
dieses Jahres wieder für TePe vor 
der Kamera. „Ich stehe voll und ganz 

hinter der Botschaft und freue mich, 
wieder mit TePe arbeiten zu können. 
Die Story, die wir erzählen, macht 
Spaß, ist toll inszeniert und hilft hof-
fentlich dabei, der Mundgesundheit 
noch mehr Aufmerksamkeit zu ver-
schaffen.“

Über TePe
Das schwedische Unternehmen 
TePe ist Marktführer für Interden-
talbürsten in Deutschland und hat 
sich ganz der Mundgesundheit ver-
schrieben: Die Produkte werden 
stets in Zusammenarbeit mit zahn-

medizinischen Experten entwickelt 
und sind unter anderem aufgrund 
der hohen Qualität die Nr. 15 der von 
Zahnärzten meistempfohlenen Inter-
dentalbürsten.
Alles rund um die Kampagne und 
der Spot in voller Länge unter: 
www.tepe.com/de/zeigt-karies-den-
vogel/

TePe D-A-CH GmbH
Langenhorner Chaussee 44 a
22335 Hamburg
Tel.: +49 (0)40 - 570 123-0
Fax: +49 (0)40 - 570 123-190
www.tepe.com
kontakt@tepe.com

Firmenveröffentlichung
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Online-Seminar | Mittwoch, den 24.8.2022 | 18.00–20.00 Uhr 

ZMVZ Pro und Contra 
Thorsten C. Werner im Gespräch mit weiteren Experten:

Seminare und Veranstaltungen unseres Netzwerkpartners

Dr. Felix Heimann | Dr. Matzen & Partner mbB

Franco Tafuro | Tafuro & Team

Christian Finke | Informationsstelle Gesundheit

Lars Richtsen | Dickhaut, Jürgensen & Partner  
Alexander Schmitt | diwium

Steffen Lehmann | HeilberufeCenter Berliner Sparkasse

Online-Seminar | 31.5.2022 | 18.00–19.30 Uhr
Arbeitsrecht & Mitarbeiterführung

Online-Seminar | 9.6.2022 | 18.00–19.30 Uhr
Marketing & Recht

Online-Seminar | 28.10.2022 | 15.00–17.00 Uhr
Die erfolgreiche Existenzgründung

Präsenzveranstaltung | 20.8.2022 | 10.00–13.00 Uhr
Business-Frühstück „Praxisoptimierung und  
Wachstumsstrategien“

Präsenzveranstaltung | 26.11.2022 | 10.00–13.00 Uhr
Business-Frühstück „Die erfolgreiche Existenz-
gründung“

Auf haspa.de/seminare finden Sie Seminare von uns und unseren Netzwerkpartnern.  
Dort können Sie sich ebenfalls bequem anmelden. 

Übrigens: Auf haspa-unternehmernetzwerk.de/heilberufe-spezial  
veröffentlichen wir regelmäßig Wissenswertes für Heilberufler:innen.  
Reinschauen lohnt sich!

Präsenzveranstaltung | Mittwoch, den 6.7.2022, 16.00 Uhr 
in den Vorstandsräumen der Hamburger Sparkasse,
Adolphsplatz 3, 20457 Hamburg

Die erfolgreiche Praxisabgabe für Zahnärztinnen und Zahnärzte
Wir sprechen unter anderem über: 
wesentliche Inhalte einer rechtzeitigen Abgabeplanung, das Vermeiden von Fehlern bei der Vertragsgestaltung,  
die Suche eines passenden Übernehmers sowie die Chancen bei der steuerlichen Betrachtung.

Nähere Informationen und die Anmeldung finden Sie direkt  
bei unserem Netzwerkpartner auf www.praxiskonzept.de

Fortbildungspunkte: 5
Bewertung gemäß Empfehlung
BZÄK/DGZMK wurden beantragt

In Kooperation mit weiteren
großen Sparkassen aus ganz

Deutschland.


